資料９ー１
高齢者、障害者等の移動等の円滑化の促進に関する
法律第１２条第１項ただし書に基づく、路外駐車場
設置届出に必要な書類
　高齢者、障害者等の移動等の円滑化の促進に関する法律第１２条第１項ただし書に基づく、路外駐車場設置届出については以下の書類が必要です。
　１　高齢者、障害者等の移動等の円滑化の促進に関する法律第１２条第１項ただし書に基づく、路外駐車場設置届出書に添付する書面　　　（様式９）
　２　特定路外駐車場車いす使用者用駐車施設、特定路外駐車場移動円滑化経路その他主要な施設を表示した縮尺200 分の１以上の平面図

資料９ー２
（備考）
　一　路外駐車場変更届出書に添付する書面にあっては、変更しようとする事項を朱書すること。
  二　「特殊の装置」イ欄においては、特殊の装置を用いるか否かに応じて、「有」又は「無」のいずれかを記載すること。
  三　「特殊の装置」ロ欄の「認定の番号」欄においては、用いる特殊の装置に係る移動等円滑化のために必要な特定路外駐車場の構造及び設備に関する基準を定める省令（平成１８年国土交通省令第１１２号）第４条の規定による認定の番号を記載すること。
  四　「特殊の装置」ロの「特殊の装置の名称等」欄においては、用いる特殊の装置の名称（商品名）、製造者名を記載すること。
